Урок № 39. Контрольная работа №4. «Определение количества информации».
Знать: 

· единицы измерения количества информации; 

· единицы измерения скорости передачи информации;

· иметь представление о кодировании генетической, числовой, текстовой, графической и звуковой информации;

· что такое система счисления;

· в чем различие между позиционными и непозиционными системами счисления;

· правила перевода чисел из одной системы счисления в другую;

· правила выполнения арифметических операций в различных системах счисления;

Уметь: 

· определять в конкретном процессе передачи информации источник, приемник, канал; 

· определять количество информации (используя различные подходы);

· пересчитывать количество информации в различных единицах измерения;

· рассчитывать скорость передачи информации;

Ход урока

I. Организационный момент

II. Контрольная работа №4.
1. В кодировке Unicode на каждый символ отводится два байта. Определите информационный объем слова из двадцати четырех символов в этой кодировке.

1) 384 бита;

2) 192 бита;

3) 256 бит;

4) 48 бит.

2. Считая, что каждый символ кодируется двумя байтами, оцените информационный объем следующего предложения в кодировке Unicode:

Один пуд – около 16,4 килограмм.

1) 32 Кбайта;     2) 512 бит;      3) 64 бита;      4) 32 байта.

3. Статья, набранная на компьютере, содержит 8 страниц, на каждой странице 40 строк, в каждой строке 64 символа. Определите информационный объем статьи в кодировке Unicode, в которой каждый символ кодируется 16 битами.

1) 320 байт       2) 35 Кбайт

3) 640 байт 

4) 40 Кбайт

4. В кодировке КОИ-8 каждый символ кодируется одним байтом. Определите количество символов в сообщении, если информационный объем сообщения в этой кодировке равен 160 бит.

1) 10

2) 16

3) 20

4) 160

5. Сколько байт информации содержит сообщение объемом 0,25 Кбайт? В ответе укажите одно число.
ОТВЕТЫ: 1 – 1;  2 - 2;   3 – 4; 4 – 3; 5 – 256.  

Коррекционная карточка

1. В кодировке Unicode на каждый символ отводится два байта. Определите информационный объем слова из двадцати четырех символов в этой кодировке.

1) 384 бита; 
 2) 192 бита;
3) 256 бит;

4) 48 бит.

Решение:

1 символ = 2 байта,  1 байт = 8 битов

24 символа ∙ 2 = 48 байтов = 48 ∙ 8 =  384 бита.

Ответ: № 1.

2. Считая, что каждый символ кодируется двумя байтами, оцените информационный объем следующего предложения в кодировке Unicode:

Один пуд – около 16,4 килограмм.

1) 32 Кбайта;

2) 512 бит;

3) 64 бита;

4) 32 байта.

Решение:

Для решения данной задачи необходимо подсчитать количество символов в данном предложении. При этом следует помнить, что одним символом может быть буква, цифра, знак препинания, пробел, математический или графический символ.

В кодах ASCII:





1 символ = 8 бит = 1 байт.

В международном стандарте Unicode:





1 символ = 16 бит = 2 байта.

Данное предложение содержит 32 символа (включая точку), то есть в кодировке Unicode оно содержит 64 байта или 512 бит.

Из этого следует, что правильный ответ № 2.

Ответ: № 2.

3. Статья, набранная на компьютере, содержит 8 страниц, на каждой странице 40 строк, в каждой строке 64 символа. Определите информационный объем статьи в кодировке Unicode, в которой каждый символ кодируется 16 битами.

1) 320 байт       2) 35 Кбайт

3) 640 байт 

4) 40 Кбайт

Решение:

1 байт = 8 битов, 1 Кбайт = 1024 байт

Весь объем равен:  64 ∙16 ∙ 40 ∙ 8  бит, разделим на 8, получим количество в байтах, 64 ∙16 ∙40 байт. Разделим на 1024, получим Кбайты, 

 зная, что   64∙16 = 1024,   64 ∙16 ∙40 байт = 40 Кбайт

Ответ: № 4

4. В кодировке КОИ-8 каждый символ кодируется одним байтом. Определите количество символов в сообщении, если информационный объем сообщения в этой кодировке равен 160 бит.

1) 10

2) 16

3) 20

4) 160
Решение: 

1 байт = 8 бит,  160 бит : 8 = 20 символов

Ответ: № 3

5. Сколько байт информации содержит сообщение объемом 0,25 Кбайт? В ответе укажите одно число.

Решение:    1 Кбайт = 1024 байт, 

0,25 ∙1024 = 256 байт

Ответ: 256
Дополнительные задачи

1. Считая, что каждый символ кодируется 16 битами, оцените информационный объем следующей пушкинской фразы в кодировке Unicode:

Привычка свыше нам дана: Замена счастию она.

1) 44 бита; 
2) 704 бита;

3) 44 байта;

4) 704 байта.

2. Считая, что каждый символ кодируется 8 битами, оцените информационный объем следующей пушкинской фразы в кодировке Unicode:

Хвалу и клевету приемли равнодушно И не оспаривай глупца.

1) 450 бит;
2) 704 бита;

3) 57 байт;

4) 74 байта.

3. Считая, что каждый символ кодируется двумя байтами, оцените информационный объем следующего предложения в кодировке Unicode:

Диаметр окружности равен 2πR.

1) 60 байт;
  2) 60 бит;

3) 464 бита;

4) 44 байта.

4. Считая, что каждый символ кодируется 16 битами, оцените информационный объем следующей фразы в кодировке Unicode:

«Word» – по-русски «слово».

1) 54 байта; 
2) 502 бита;

3) 438 бит;

4) 44 байта.

5. Считая, что каждый символ кодируется одним байтом, оцените информационный объем следующего предложения:

HTML – это язык гипертекстовой разметки документа.

1) 48 байт;

2) 500 бит;

3) 400 бит;

4) 40 байт.

